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1. Czes¢ informacyjna
1.1 Wyniki egzaminu
Do egzaminu z historii, przeprowadzonego w dniu 12 maja 2009 r., przystgpito po

raz pierwszy 3595 zdajgcych, w tym 2354 oséb wybrato ten przedmiot jako obowigzkowy
(tabela 1).

Tabela 1. Liczby uczniéw na egzaminie maturalnym z historii - zestaw standardowy

Liczba zdajacych

Wyszczegblnienie obowigzkowo dodatkowo

poziom poziom poziom RAZEM

podstawowy | rozszerzony RAZEM rozszerzony
OKE Wroctaw

LO 1297 732 2029 1140 3169
LP 130 15 145 46 191
LU 36 2 38 1 39
T 134 4 138 54 192
TU 4 4 4
RAZEM 1601 753 2354 1241 3595
dolnoslaskie
LO 933 612 1545 841 2386
LP 106 15 121 38 159
LU 30 1 31 1 32
T 101 2 103 35 138
TU 4 4 4
RAZEM 1174 630 1804 915 2719
opolskie
LO 364 120 484 299 783
LP 24 24 8 32
LU 6 1 7 7
T 33 2 35 19 54
TU
RAZEM 427 123 550 326 876

W skali catego okregu, obejmujacego wojewddztwo dolnoslaskie i opolskie, 94,6%
absolwentéw zdato egzamin maturalny z historii, uzyskujac co najmniej 30% punktow.
Sa to wyniki porownywalne do ubiegtorocznych. Egzamin wypadt najlepiej w liceum ogél-
noksztatcagcym, gdzie odsetek tych, ktérym sie powiodto, wynosi 96,5% i ich wynik jest
zblizony do ubiegtorocznego. Zas$ w liceum profilowanym liczba zdajacych, ktdérzy osig-
gneli co najmniej 30%, wynosi 78,6% i jest nizszy od ubiegtorocznego wyniku o ponad
10 punktéw procentowych.

! Wszystkie statystyki w opracowaniu podano wedtug stanu na dzierh 30 06 2009 r.



Petne zestawienie wskaznikdw zdawalnosci egzaminu maturalnego z historii znajduje

sie w tabeli 2.

Tabela 2. Wskazniki zdawalnosci egzaminu maturalnego z historii

Uzyskali co najmniej 30% pkt na egzaminie obowigzkowym
Wyszczegolnienie poziom podstawowy poziom rozszerzony razem
liczba % liczba % liczba %
OKE Wroctaw
LO 1279 98,6 677 92,5 1957 96,5
LP 111 85,4 3 20,0 114 78,6
LU 24 66,7 100,0 26 68,4
T 125 93,3 3 75,0 128 92,8
TU 3 75,0 3 75,0
RAZEM 1542 96,3 685 91,0 2228 94,6
dolnoslaskie
LO 919 98,5 561 91,7 1481 95,9
LP 91 85,8 3 20,0 94 77,7
LU 20 66,7 1 100,0 21 67,7
T 93 92,1 2 100,0 95 92,2
TU 3 75,0 3 75,0
RAZEM 1126 95,9 567 90,0 1694 93,9
opolskie

LO 360 98,9 116 96,7 476 98,3
LP 20 83,3 20 83,3
LU 4 66,7 1 100,0 5 71,4
T 32 97,0 1 50,0 33 94,3
TU

RAZEM 416 97,4 118 95,9 534 97,1




Zdawalno $¢ egzaminu z historii w 2009 r.

- zdajacy po raz pierwszy (stan 30 06 2009 r.) B dolno slaskie

B opolskie

RAZEM

LO LP LU T TU
Typ szkoly

Diagram 1: Zdawalno$¢ egzaminu maturalnego z historii

W skali catego okregu s$redni wynik procentowy z historii zdawanego jako przedmiot
obowigzkowy wynidst 52,0% dla poziomu podstawowego i byt zblizony do ubiegtoroczne-
go, a dla poziomu rozszerzonego 51,0% i byt nizszy o 1,3 punktu procentowego (tabe-
la 3). Zwraca uwage fakt, ze srednie wyniki uzyskiwane przez zdajacych na poziomie
podstawowym i poziomie rozszerzonym sg zblizone. Ponadto egzamin na poziomie roz-
szerzonym byt srednio o 16 punktéw procentowych wyzszy, gdy zdawano go jako przed-
miot obowigzkowy, a nie jako przedmiot dodatkowy.

Tabela 3. Sredni wynik procentowy zdajacych egzamin maturalny z historii

Sredni wynik procentowy
Wyszczeg6Inienie obowiazkowy dodatkowy poziom
poziom poziom poziom rozszerzony
podstawowy | rozszerzony | FoZszerzony razem
OKE Wroctaw
LO 54,3 51,7 36,9 42,7
LP 40,4 23,3 20,5 21,2
LU 39,1 48,0 30,0 42,0
T 44,7 36,0 26,6 27,3
TU 45,2
RAZEM 52,0 51,0 35,9 41,6
dolnoslaskie
LO 53,2 51,1 37,3 43,1
LP 40,5 23,3 20,7 21,4
LU 36,9 54,0 30,0 42,0
T 44,3 46,0 25,3 26,4
TU 45,2
RAZEM 50,8 50,4 36,1 42,0
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opolskie
LO 57,0 54,7 35,9 41,3
LP 39,9 19,8 19,8
LU 49,8 42,0 42,0
T 45,8 26,0 29,1 28,8
TU
RAZEM 55,1 54,1 35,1 40,3

1.2 Struktura i opis arkusza podstawowego

Arkusz sktadat sie z40 zadan, za ktére mozna byto otrzymacé 100 punktow.
W strukturze punktowej arkusza 60% zadan obejmowato zagadnienia z historii Polski
natomiast 40% zadan obejmowato zagadnienia z historii powszechnej. Zgodnie tez
z zasadami konstrukcji arkuszy, zadania zostaty rozdzielone odpowiednio miedzy epoki:
starozytnos¢, sredniowiecze, czasy nowozytne, wiek XIX i wiek XX. Obok tych dwu po-
dziatdw w konstrukcji arkusza wystapit trzeci, polegajacy na rozdzieleniu zadan wedtug
tematyki: politycznej, gospodarczo-spotecznej i kulturalnej. Obok powyzej wymienionych
warstwowan, specyficznych przedmiotowo dla historii, wszystkie obecne w arkuszu pod-
stawowym zadania realizowaty jeden z trzech standardéw wymagan egzaminacyjnych
wspolnych dla wszystkich przedmiotéw maturalnych. Standard i wiadomosci i rozumienie
byt realizowany w zadaniach o tacznej liczbie 23 punktéw; standard II korzystanie
z informacji byt realizowany w zadaniach o tacznej liczbie 61 punktéw; standard III two-
rzenie informacji byt realizowany w zadaniach o tacznej liczbie 16 punktéw. Wsréd 40
zadan arkusza podstawowego 15 zadan miato charakter zadan zamknietych, 25 zadan
miato charakter zadan otwartych. Za zadania zamkniete, mozna byto otrzymac 38 punk-
tow, za zadania otwarte 62 punkty.

1.3 Merytoryczna zawartosc¢ arkusza podstawowego

Tegoroczny arkusz podstawowy cechowat sie niskim udziatem zadan z mapaq histo-
ryczng (zad. 15 izad 37), za ktéore zdajacy magt otrzymac jedynie 2 punkty (2%).
W pordwnaniu do lat ubiegtych jest to spadek znaczny, w 2007 roku za 7 zadan z mapg
historyczng mozna byto otrzymac az 18 punktéw (18 %) natomiast w roku 2008 za 4
zadania 13 punktéw (13 %). Faktycznie jednak znajomo$¢ mapy miata zastosowanie
w zadaniach, do ktérych nie dotaczono mapy w obudowie. Na przyktad w zadaniu 6 zda-
jacy otrzymywat opis zawierajacy liczne nazwy geograficzno-historyczne i na jego pod-
stawie podawat imie wodza wyprawy, ktora szlakiem wytyczonym przez te nazwy poda-
zata. W zadaniu 19 nazwy historyczno- geograficzne podane w tekscie umozliwiaty iden-
tyfikacje postaci, ktorej tekst dotyczyt. Wiedza z zakresu mapy historycznej byta potrze-
ba rowniez w zadaniu 32 oraz 34.

Warto uswiadomi¢ sobie znaczny udziat w arkuszu podstawowym zadan odwotujg-
cych sie do elementarnej wiedzy ze sztuki (zad. 1, 11, 18, 40), za ktére zdajacy mogt
otrzymac 13 punktéw. Zadania te w obudowie zawieraty ilustracje. W zadaniu 1 zdajacy
rozpoznawat wizerunki starozytnych bdstw, w zadaniu 11 podawat style w sztuce wedtug
ktérych zostaty wykonane portale zabytkowych drzwi, w zadaniu 18 przyporzadkowywat
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ubiory meskie i kobiece do epoki, a w zadaniu 40 przyporzadkowywat znane obrazy ich
autorom.

Wsrod najwazniejszych umiejetnosci, majacych zastosowanie w arkuszu maturalnym,
sq te zwigzane z analizg zrédet pisanych. Chodzi tutaj nie o jedna, ale o szereg rozma-
itych umiejetnosci i czynnosci, ktére musi wykonac uczen gdy rozwigzuje zadanie majace
w obudowie zrédto tekstowe. Do tego typu zadan w arkuszu podstawowym nalezaty za-
dania: 2, 3, 4, 5, 6, 12, 13, 16, 17, 19, 20, 22, 23 32, 33, 35, 36. Wyliczenie pokazuje,
ze zadan tych jest bardzo duzo, w strukturze punktowej arkusza stanowig 41 %. Warto
poswieci¢ w przygotowaniach do matury z historii sporo czasu na czytanie rozmaitych
zrédet, tak aby nabra¢ wprawy we wiasciwym odczytywaniu ich tresci i wymowy. Na
przykfad w zadaniu 17 C, spora grupa maturzystow mylnie interpretowata okreslenie
~Stuzba piesza”. W kontekstu catego zrédta oraz z polecenia wynikato, ze ,stuzba piesza”
wystepuje tutaj w znaczeniu sposobu wykonywania obowigzku zofnierskiego przez
szlachte. Na pytanie ,Co byfo powodem niecheci szlachty do stuzby piesze”j nalezato od-
powiedzie¢ ,Przekonanie szlachty o mafto zaszczytnym jej charakterze” albo ,Tradycja
rycerska sktaniata szlachte do stuzby konnej”. Tymczasem maturzysci rozumieli ,stuzbe
pieszq” jako formacje wojskowo, jako piechote. Z tego wynikaty btedne odpowiedzi,
w rodzaju: ,Szlachta nie lubita piechoty bo ponosita straty w zwigqzku z stuzbg w tej for-
macji chtopéw panszczyznianych”.

Tabela 4. Kartoteka arkusza podstawowego

Zakres tresci Stan- |Liczba| Typ
Zadanie Zdajacy: Epoka |ze star;dardu dard pkt | zadania
1. rozpoznaje charakterystyczne cechy cywili- A 1.7.1 I1.6 3 4
zacji starozytnych.
2. | A. | rozpoznaje polis grecka na podstawie infor- A I1.1.4 I1.5 1 0o
macji zawartych w tekscie.
B. | uzasadnia odpowiedz - dobiera argument. I11.3 1 o
3. | A. |uogdlnia informacje z tekstu, podajac nazwe A 1.9.1 I1.5 1 o
gatunku literackiego.
B. | podaje nazwe uroczystosci zw. Z kultem I 1 o
Dionizosa.
4. | A. | korzysta z informacji (odczytuje informacje) A 1.5.2 I1.7 1 o
dla podania nazwy: Zwigzku Morskiego
B. | podaje przyczyne utworzenia Zwigzku Mor- I1.2 1 0o
skiego
C. | wyjasnia przyczyny zarzutow stawianych I11.2 1 o
Peryklesowi
5. | A. | zna panstwa starozytne, w ktérych stoso- A 1.8.4 I 2 (0]
wano cytowane zbiory praw
B. | poréwnuje normy prawne stosowane II1.1 1 (0]
w tych panstwach i wskazuje podobienstwo
6. | A. |rozpoznaje wodza wyprawy na podstawie A 1.6.2 11.7 1 (0]
tekstu
B. | podaje cel wyprawy I 1 (0]
7. wskazuje skutki wydarzenia B 1.5.12 I Z
porzadkuje chronologicznie wydarzenia hi- B 1.5.6 I1.1 2 VA




storyczne

9. zna dokonania wiadcéw z dynastii Piastow B 1.6.11 I 4 (0]
i Jagiellonéw - umieszcza wydarzenia
w okresie panowania wtadcow
10. | A. | rozumie pojecia historyczne i rozpoznaje B 1.4.10 I 1 z
B. poprawnos¢ ich uzycia 1 7
C. 1 z
11. | A. | podaje termin z zakresu historii architektury B/C 1.9.3 I 1 o
B. | rozpoznaje style architektoniczne I1.6 3 4
12. | A. | rozpoznaje postac na podstawie fragmentu B 1.6.10 I1.5 1 (0]
kroniki
B. | wyjasnia przyczyny decyzji gospodarza I1.2
13. | A. | uogdlnia informacje podajac metody chry- B 1.9.9 I1.5 1 (0]
stianizacji
B. | wyjasnia sugestie zawarte w tekscie I11.3 2 o
i uzasadnia odpowiedz wtasciwym cytatem
14. | A. | korzysta ze zrddta statystycznego podajac B 1.4.10 1.7 1 (0]
odpowiedni rok
B. | formutuje wniosek dotyczacy zmian 1.4.10 I1I.1 1 (0]
w danych statystycznych
15. okresla tematyke, czas i zasieg terytorialny B 1.1.2 I1.5 1 (0]
prezentowanej mapy
16. | A. | identyfikuje postac¢ na podstawie przedsta- C 1.6.11 I1.5 1 0o
wionych informacji
B. | podaje imie i przydomek matzonka krélowej I 1 0o
C. | zna miejsce pochodzenia wiadczyni I 1 Z
17. | A. | podaje nazwe piechoty, wykorzystujac in- C I.5.11 I1.7 1 o
formacje z tekstu
B. | umieszcza fakt historyczny w czasie I1.1 1 (0]
C. | wyjasnia przyczyny opinii szlachty I1.2 0o
18. rozpoznaje kostiumy charakterystyczne dla C/D 1.9.3 I1.6 3 Z
okreslonych epok
19. | A. | umieszcza opisane wydarzenia w czasie C I.5.11 I1.1 1 VA
identyfikuje postac¢ historyczng na podsta- I.6.11 I1.5 1 (0]
wie informacji z tekstu
20. wyszukuje informacje dotyczace instytucji C 1.8.11 11.7 3 (0]
os$wiatowych
21. | A. | rozumie terminy historyczne i rozpoznaje C/D 1.9.7 I 1 z
B poprawnos¢ ich uzycia 1 Z
C. 1 z
22. | A. |identyfikuje postac, uogdlniajac informacje C 1.6.6 I1.5 1 0
B. | wyszukanie informacji i wskazanie osiggnieé 11.7 2 (0]
postaci
23. | A. | dokonuje hierarchizacji faktéw D 1.9.8,1.9.9 I1.3 1 (0]
B. | dobiera argumenty do wyjasnienia tezy I11.3 (0]
24, porzadkuje chronologicznie wydarzenia hi- D 1.5.9 I1.1 2
storyczne
25. analizuje zrédto ikonograficzne i formutuje D I.5.5 I11.3 3 ]
argumenty do wyjasnienia jego tresci
26. wyszukuje informacje z tablicy genealogicz- D 1.5.11 11.7 4 (0]
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nej rodziny Magieréw

27.

zna dokonania postaci historycznych
w dziedzinie gospodarki

I.4.11

28.

analizuje zrédio ikonograficzne i okresla
miejsce wydarzen, uwzgledniajgc cechy
charakterystyczne

I.2.9

I1.6

29.

zna dorobek cywilizacyjny epoki

1.8.3

30.

odczytuje dane z wykresu i podaje panstwo,
w ktérym przemiany w gospodarce spowo-
dowaty najwieksze zmiany w strukturze
zatrudnienia

1.4.3

1.4

31.

analizuje dane statystyczne z zamieszczonej
tabeli i wycigga wnioski dotyczace prawdzi-
wosci zdan

1.4.3

I11.2

W === |

N|O|O|O|N

32.

0@ > 0w >

uogodlnia informacje zawarte w tekscie poda-
jac nazwe organizacji

w

podaje panstwo — agresora

1.5.2

I1.5

33.

>

identyfikuje postac i podaje, jakg decyzje
podjeto na podstawie informacji zawartych
W wierszu

I.6.11

I1.7

I1.5

34.

analizuje zrddto ikonograficzne i formutuje
argumenty do wyjasnienia jego celu propa-
gandowego

I.5.9

111.2,
I11.3

35.

podaje nazwisko postaci i nazwe miejsca,
uogodlniajac informacje z tekstu

I.5.11

I1.5,
I1.7

36.

uogdlnia informacje i podaje kryptonim akcji

N P e P

podaje posta¢, ktéra wiasciwie ocenita moz-
liwe nastepstwa akcji

1.6.9

I1.5

I1.7

N

37.

analizuje plan miasta, rozpoznajac miejsce
i czas wydarzen

I.5.11

I1.1

38.

porzadkuje chronologicznie wydarzenia hi-
storyczne

I1.1

39.

umieszcza wydarzenia w przestrzeni

1.5.2

40.

rozpoznaje dzieta wybitnych twoércow kultu-
ry XX wieku

I.9.1

1.4. Struktura i opis arkusza rozszerzonego

Sktadato sie nan 26 zadan, za ktére mozna byto otrzymac 50 punktdéw. Z tego 20
punktéw przypadato na czesc¢ testowa, 10 punktow przypadato na czes$é zrddiowa i 20
punktow przypadato na zadanie rozszerzonej odpowiedzi. Zgodnie tez z zasadami kon-
strukcji arkuszy, zadania zostaty rozdzielone odpowiedni miedzy epoki: starozytnosc,
$redniowiecze, czasy nowozytne, wiek XIX i wiek XX. Obok tych dwu podziatéw w kon-
strukcji arkusza wystgpit trzeci, polegajacy na rozdzieleniu zadan wediug tematyki:
politycznej, gospodarczo-spotecznej i kulturalnej. Obok powyzej wymienionych warstwo-
wan, specyficznych przedmiotowo dla historii, wszystkie obecne w arkuszu podstawowym
zadania realizowaty jeden z trzech standardéw wymagan egzaminacyjnych wspdlnych dla
wszystkich przedmiotéw maturalnych. Standard i wiadomosci i rozumienie byt realizowa-
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ny w zadaniach o tacznej liczbie 4 punktéw; standard II korzystanie z informacji byt reali-
zowany w zadaniach o fgcznej liczbie 19 punktéw; standard III tworzenie informacji byt
realizowany w zadaniach o tacznej liczbie 7 punktow. Osobno nalezy potraktowac zadanie
rozszerzonej odpowiedzi, w ktérym realizowane sg jednoczesnie trzy standardy. Wsrdd
26 zadan arkusza podstawowego 6 zadan miato charakter zadan zamknietych, 20 zadan
miato charakter zadan otwartych. Za zadania zamkniete, mozna byto otrzymac¢ 6 punk-
tow, za zadania otwarte 44 punkty.

1.5. Merytoryczna zawartos$¢ arkusza rozszerzonego

Niektore zadania w czesci testowej sprawiaty zdajacym niemate trudnosci. Sg to
zadania: 5, 11, 14.

W zadaniu 5 maturzysta na podstawie danych statystycznych w postaci diagramow
miat sformutowac wnioski na temat procentowego udziatu w strukturze zawodowej miast
pewnych grup ludnosci. W podpunkcie a odpowiedz powinna brzmie¢ ,Im wieksze miasto
tym procentowy udziat zatrudnionych w rzemiosle w ogdinej strukturze zatrudnienia
wzrasta” w podpunkcie B odpowiedz powinna brzmiec ,,im wieksze miasto tym procento-
wy udziat zatrudnionych w rolnictwie maleje”. Polecenie nie pozostawiato watpliwosci, ze
chodzi o strukture, ktéra wyraza sie procentami lub odsetkami. Tymczasem maturzysci
odpowiadali w czesci a ,Im wieksze miasto, tym wiecej zatrudnionych w rzemiosle”,
a w czesci B ,Im wieksze miasto tym mniej zatrudnionych w rolnictwie” Ignorowali pole-
cenie wypowiadajac sie na temat liczb bezwzglednych, co w wypadku podpunktu B pro-
wadzito dodatkowo do catkowicie sprzecznych z prawda wnioskow. Ich odpowiedz byta
podwdjnie btedna: bo Zle zrozumieli precyzyjnie zadanie pytanie, i na to zle zrozumiane
pytanie jeszcze Zle odpowiadali. W liczacym 400 mieszkancow Minsku Mazowieckim 50%
to zatrudnieni w rolnictwie czyli 200 oséb, w liczagcym 1000 mieszkancow Sieradzu 25%
to zatrudnieni w rolnictwie czyli 250 oséb. Zatem w wiekszym miescie jest wiecej zatrud-
nionych w rolnictwie ale stanowig oni mniejszy odsetek mieszkancow!

W zadaniu 11 maturzysci mieli nada¢ mapie dotaczonej do zadania tytut wedtug
wzorca umieszczonego po poleceniem. Niestety czesto sie tego wzorca nie trzymali,
opuszczajac jeden z elementow koniecznych do uwzglednienia w tytule. Zazwyczaj nie
zauwazali, ze mapa pokazuje walki powstancze takze na terenach zabranych przez Rosje,
potozonych poza obszarem Krdlestwa Polskiego.

W zadaniu 14 B mimo podkreslania w tekscie polecenia stow o znaczeniu ideowym
obydwu wydarzen wielu maturzystéow tego nie zauwazato. Pisali o podobienstwach oby-
dwu tych wydarzen pod wzgledem wojskowym, politycznym ale nie ideowym. Brak
uwaznego czytania polecenia czy tez jego niezrozumienie prowadzito do utraty punktow.

Czesc¢ zréodiowa arkusza rozszerzonego poswiecona byta tematyce gospodarczej sze-
roko pojetej. Zrédta dotyczyty rozmaitych czaséw zjawisk i aspektdéw potaczonych wspol-
nym mianownikiem jakim jest gospodarka. Podstawowym mankamentem odpowiedzi
uczniowskich byto nieprecyzyjne odczytywanie problemu postawionego w pytaniu. Na
przykfad w zadaniu 21 polecenie wyraznie domaga sie od zdajacego odwotania sie do
przyktadéw podanych w tekscie, czego niestety maturzysci czesto nie czynig.

Najtrudniejszg jak zwykle czescig egzaminu maturalnego jest zadanie rozszerzonej
odpowiedzi. W tym zadaniu zdajacy musi popisaé sie szeregiem czesto ztozonych umie-
jetnosci. Musi dokonac selekcji faktow przydatnych w pisaniu pracy. Wreszcie musi je
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utozy¢ w dyskursywny wywdd, zastosowac odpowiednig, w tym wypadku gospodarcza,
terminologie, postawi¢ tezy, wyciggna¢ wnioski, poréwnac zabory miedzy sobg oraz
zabory z innymi krajami. Specyfika zadania rozszerzonej odpowiedzi polega na tym, ze
zdajacy musi samodzielnie sformutowaé wiele pytan-problemoéw ukrytych za skrotowo
sformutowanym tematem pracy a nastepnie na pytania przez siebie samego zadane
odpowiedzie¢. Jest to inna jakos$¢ niz ta z ktdrg ma do czynienia w dwu poprzednich
czesciach arkusza rozszerzonego i w arkuszu podstawowym. Oceniany jest za to czy
problemy przez niego sformutowane sg zgodne z tematem pracy, jesli nie to w czesci lub
catosci jego wysitek rozmija sie z poleceniem.

Problem niezgodnosci z tematem dotyczyt w tym roku raczej tematu II wypracowa-
nia, ktory brzmiat ,Scharakteryzuj sytuacje gospodarcza na ziemiach polskich w latach
1815-1914. Dosy¢ czestg przypadioscig byta sklonno$¢ do zamieszczania w pracy
wszystkich faktow i problemoéw z ktore byly znane piszacemu na temat XIX wieku, cho¢-
by z tematyka gospodarczg nie byty zwigzane Iub w niewielkim stopniu. Bo wiedza
o powstaniu Jakuba Szeli nie na wiele sie przydaje, gdy zdajacy nijak nie potrafi wypro-
wadzi¢ z niej wnioskdw na temat gospodarki. Jaki pozytek z opisu powstania styczniowe-
go gdy sie nie dowiadujemy o jego wptywie na sytuacje gospodarczg ziem polskich.

Tabela 5. Kartoteka arkusza rozszerzonego

Zakres
. . tresci ze | Stan- | Liczba Typ
Zadanie Zdajacy: Epoka standardu | dard pkt. | zadania
I
TEST
1. uogolnla mformaCJe z tekstu i rozpoznaje A 1.1.4 .5 1 0
panstwa starozytne
2. rozpoznaje charakterystyczne cechy cy- A L.9.1 .6 1 7
wilizacji
3. zna miejsca bitew stoczonych w starozyt- A 1.5.2 I 1 7
nosci
4. wybiera |.nforma!c3e z tabllcy.genealoglcz— B 1.6.6 1.7 1 0
nego do identyfikacji postaci
5. formu+u1e whniosek wynikajacy z porow- B 1.4.10 1.1 1 0
nania danych statystycznych
6. rozpoznaje style w sztuce, uwzgledniajac B/C 1.9.5 1.6 1 7
cechy charakterystyczne
wskazuje wydarzenia, ktére miaty miej-
7 sce w sredniowieczu B L.5.5 1.1 1 z
uogodlnia informacje zawarte w tytutach
8 A. monografii historycznej c 1.5.6 1.5 1 °
B. uogolnla informacje z tekstu i rozpoznaje 1.5.6 .5 1 0
panstwo
A wskagu_Je_adresata listu napisanego naj- 1.5.9 .1 1 0
wczesniej
9. wyjasnia sformutowanie uzyte przez C
B. | nadawce listu, uwzgledniajac terminolo- 1.5.7 I1.6 1 0}
gie charakterystyczna dla epoki
10. rgzumie pojecia historyczn_e i zna fakty, ) D/E L.7.5 I 1 Z
historyczne oraz rozpoznaje poprawnosc¢
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ich uzycia
uogodlnia informacje i okresla tematyke,
11. czas i zasieg terytorialny prezentowanej D 1.5.11 I1.5 1 (0]
mapy
uzasadnia teze dotyczaca czasu powsta-
12. nia fotografii D 1.8.10 IT1.3 1 (0]
odczytuje _dan_e z wyk_resu, uwzgledniajac 1.3.3 1.4 1 0
13 tempo zmian imigracji b
po_da_Je przyczyne polityczng zmniejszajq- 1.5.2 I 1 0
cej sie imigragji
uogodlnia informacje z tekstu i umieszcza 15.10 I1.5 1 0
wydarzenie w czasie i przestrzeni e 1.1
14. wyjasnia ocene dokonang przez autora E
tekstu dotyczaca znaczenia ideowego 1.5.10 II1.2 1 (0]
(roli) wydarzen
uogodlnia informacje z wiersza i umieszcza 1511 I1.5 1 0
is wydarzenia w czasie i przestrzeni . = II.1
zna .blografle bohatera wymienionego 1.5.11 I 1 7
w wierszu
ANALIZA ZRODEL
16. porownuje techmke uprawy roli w Gregji A 1.4.1 .1 R 1 0
i Egipcie i wskazuje roznice
podaje przyczyne réznic w technice
17. upraw, wskazujac zwigzki miedzy warun- A 1.4.1 II.1R 1 (0]
kami naturalnymi i cywilizacjq
18. wyjasnia przyczyny ZJ,a\,NISka, wykorzy- A 1.4.1 1R 1 0
stujqc informacje ze zrddta
wykorzystujac informacje ze zrddta, po-
19. daje nazwe przywileju i wyjasnia konse- B 1.4.4 II.1.R 1 o
kwencje jego nadania
20. ocenia mozllw_y wp_’ryw _decyZJl ce_chu na B 1.4.8 III.1. 1 0
produkcje sukienniczg i uzasadnia ocene R
formutuje wniosek zawierajacy wptyw L1
21. zjawiska ekonomicznego na sytuacje E 1.4.24 R ' 1 (0]
obywateli
22. anahzwe mape i we_ryflku3e.sformu+owa- E 1.4.24 II1.2 1 7
ne wnioski, wskazujac zdanie fatszywe PP
23. interpretuje tres¢ rysunku E 1.4.24 II.1.R 1 (0]
24. wyjasnia wptyw decyzji II Zjazdu PZPR na E 1.4.24 I1.2. 1 0
gospodarke R
ocenia efekty planu 6-letniego i podaje II1.2.
25. czynniki, ktére miaty wptyw na rezultaty E 1.4.24 R 1 o
WYPRACOWANIE
26. Tworzy wiasny tekst | C, D | | I-111 | 20 ‘ RO
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2. Komentarz do wybranych zadan z arkusza podstawowego i rozszerzonego

2.1. O_specyfice wypracowania i o tym jak sprosta¢ wymaganiom zapisanym
w modelu

Ze wszystkich zadan wystepujacych w arkuszu maturalnym z historii najwiekszg wa-
ge punktowg ma zadanie rozszerzonej odpowiedzi, bedace czescig konstrukcyjng arkusza
na poziomie rozszerzonym. Zadanie to ma swojg specyfike, jest inne niz pozostate. Rozni
sie ilosciowo: zdajacy nie moze poprzesta¢ na odpowiedzi sprowadzonej do jednego sto-
wa, zdania, czy kilku zdan ale oczekuje sie od niego spdjnej i ciggtej wypowiedzi pisem-
nej na kilka stron. Rozni sie jakosciowo: gdy we wszystkich innych zadaniach zdajacy
ogranicza sie do odpowiedzi na pytanie, to w wypadku wypracowania, jest inaczej, pole-
cenie zawarte w temacie nie wyczerpuje wszystkich pytan i problemoéw jakie nalezy po-
stawi¢. Zdajacy sam musi je sformutowac i ponosi odpowiedzialnos¢ za to, jak to zrobi.
Temat pracy zwykle obejmuje szeroki zakres zagadnien i probleméw. Pierwszy krok na
drodze do napisania dobrego wypracowania, polega na tym aby umie¢ sformutowac catg
te rozlegta problematyke. Trzeba to zrobi¢ na dodatek samodzielnie. Z punktu widzenia
maturzysty zadanie jest to duze wyzwanie. Przystepujac do pisania wypracowania musi
w pamieci odszuka¢ informacji zwigzanych ztematem pracy, ktoére sg porozrzucane
w kilku podrecznikach, z ktorych sie przygotowywat do egzaminu. Musi tez dokonac traf-
nego wyboru i selekcji. I wtedy w oparciu o materiat zgromadzony w gilowie, zdajacy,
formutuje pytania i stawia problemy. Drugi krok to rozwiniecie zgromadzone problematy-
ki, przy pomocy w petni komunikatywnego jezyka, w sposdb zrozumiaty dla egzaminato-
ra. Wszystko te czynnosci zdajacy wykonuje w krétkim czasie i nie moze sobie pozwolié
na prace na brudno. Swiadomy tych ograniczef czasowych egzaminator przy sprawdza-
niu koncentruje sie na zawarto$ci merytorycznej pracy a w minimalnym stopniu zwraca
uwage na czasochfonng kompozycje. Dopuszcza sie swobodng forme wypowiedzi, matu-
rzysta moze wracac¢ do niedokonczonych watkéw, ma swobode ujecia tematu, moze pisac
chronologicznie lub problemowo.

2.2 Wymagania poziomu I

Modele wypracowan z historii zawierajg na kazdym z czterech poziomdw pewne uni-
wersalne kryteria. Na poziomie i takie uniwersalne kryteria wystepujace w modelach do
obydwu wypracowan zawarte sg w sformutowaniach:

» zdajgcy poprawnie umiescit temat w czasie i w przestrzeni,

« podat jedynie kilka informacji swiadczacych o tym, ze zrozumiat temat,

« podat kilka, nie zawsze uporzadkowanych przyktadéw przyczyn i nastepstw

omawianego procesu.

W kryterium zdajgcy poprawnie umiescit temat w czasie i w przestrzeni zawarte jest
wymaganie zasadnicze aby zawarto$¢ merytoryczna pracy byta zgodna z tematem. Zna-
czy to, ze informacje, fakty, interpretacje, przyczyny i skutki, tezy i wnioski musza spet-
nia¢ wymodg zgodnosci z tematem w sensie chronologicznym i terytorialnym. Skoro temat
II Scharakteryzuj sytuacje gospodarcza na ziemiach polskich w latach 1815-1914 doty-
czyt gospodarki to po co wypetnia¢ w potowie prace informacjami na temat postanowien
kongresu wiedenskiego w sprawie polskiej. Podobnie kwestia powstan narodowych moze
wystgpi¢ w pracy tylko w takim zakresie w jakim jest to potrzebne aby wykazac¢ ich zwig-
zek z sytuacjq gospodarczg. Nie interesuje nas przeciez powstanie Jakuba Szeli samo
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w sobie ale jedynie w aspekcie jego zwigzku z sytuacjg gospodarczq Galicji. Stad docho-
dzi do sytuacji pozornie niesprawiedliwej. Za postuzenie sie przyktadem powstania Jaku-
ba Szeli, w jednej pracy maturalnej, egzaminator nagradza punktowaniem, w innej nie.
Zgodnos$¢ z tematem wyraza sie tym, ze wszystkie zdania obecne w pracy majg miec
istotne uzasadnienie z punktu widzenia tematu pracy.

Inng wazng kwestig jest zachowanie odpowiednich proporcji. One wptywajg na ocene
zgodnosci z tematem i spetnienie kryterium zdajacy poprawnie umiescit temat w czasie i
w przestrzeni. Przyznal trzeba, ze w temacie i Scharakteryzuj przemiany w gospodarce
Europy w XVI - XVII w. nalezy poruszy¢ kwestie wptywu wielkich odkry¢ i kolonizacji na
gospodarke, ale czy ma uzasadnienie pisanie o kolejnych wyprawach Kolumba, Magellana
czy Vasco da Gamy i wypetnienie nimi jeden trzeciej pracy! Zamiast tematu Scharaktery-
zuj przemiany w gospodarce... otrzymujemy temat Wielkie odkrycia geograficzne. Na
dodatek wielkie odkrycia miaty miejsce poza Europg a najstawniejsze wyprawy w XV wie-
ku! Rozwijanie watku watpliwego z punktu widzenia realizacji tematu nie tylko nie przy-
daje wypracowaniu punktow ale go ich pozbawia, bo stawia pod znakiem zapytania reali-
zacje kryterium zdajgcy poprawnie umiescit temat w czasie i w przestrzeni. W bardzo
wielu pracach maturalnych widac¢ to, ze maturzysci sq swiadomi tego kryterium. Pochwa-
ta nalezy sie nauczycielom, ktérzy nauczyli swoich wychowankéw aby na samym poczat-
ku pracy okreslali jej ramy chronologiczne i terytorialne. I maturzysci to robig, usitujac
deklaracjg wygtoszong we wstepie pracy zamkna¢ sprawe realizacji tego kryterium. Za-
czynajq prace stowami, np. W mojej pracy poddam pod rozwazania zmiany w gospodarce
Europy miedzy rokiem 1501 a 1700, a gdy pisza na temat II zaczynajq ja stowami, np:
Zakres chronologiczny mojej pracy bedzie obejmowat okres od kongresu wiederiskiego
w 1815 roku do wybuchu i wojny Swiatowej w 1914 roku i dotyczy¢ bedzie ziem polskich
pod zaborami. Tego typu wstep jest prawidtowy ale nie przesadza on o zaliczeniu kryte-
rium z poziomu I. W gruncie rzeczy jest bowiem niczym innym jak powtérzeniem zagad-
nienia zawartego w temacie pracy. Za to punkty sie nie nalezg. Dopiero dobdr tresci
i materiat zawarty w catej pracy rozstrzyga czy wymog zgodnosci z tematem zostat spet-
niony. Przydatne do tego rozstrzygniecia powinny by¢ wskazowki zwarte powyzej.

W kryterium podat jedynie kilka informacji Swiadczacych o tym, ze zrozumiat temat,
zawarty jest minimalny wymog aby praca w ogdle byla punktowana. Egzaminator
w ramach tego kryterium poszukuje w pracy informacji, faktéw, osadow, ktére maja pet-
ne uzasadnienie z punktu widzenia wiedzy historycznej oraz stanowig bezposredni wktad
do zagadnienie postawionego w temacie. W modelu odpowiedzi do tematu i znajdujemy
takie oto przyktadowe informacje: naptyw ztota z Ameryki do Europy, rozwdj gospodarki
folwarczno panszczyznianej. Dalej model podaje przyktady nastepstw: zmiana przebiegu
szlakéw komunikacyjnych handlowych. Jak wida¢ po przyktadach, model na poziomie
i nie jest zbyt wymagajacy. Maturzysta za podanie kilku informacji w sposéb dos¢ ogdiny,
bez podania zadnej ani nazwiska moze otrzymac punkty. Nie musza to by¢ informacje
pokrywajace sie z tymi zapisanymi w modelu, ale muszg to by¢ informacje natury Scisle
gospodarczej i zwigzanej z tematem. Za obszerny wywdd o reformacji albo o wielkich
odkryciach geograficznych, choc¢by zostat naszpikowany datami i nazwiskami zdajacy
punktow nie otrzyma. Podobne zapisy znajdujemy w modelu do wypracowania II. Przy-
ktadowe informacje, $wiadczace o tym, ze zrozumiat temat brzmia: reforma agrarna,
powstanie Okregu todzkiego. Dalej model podaje przyktady nastepstw: nastepstwa
uwfaszczenia chtopow i rewolucji przemystowej. Aktualne sg uwagi odnoszace sie do mo-
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delu do wypracowania I. Tutaj podobnie jak tam, maturzysta za szeroki wywdd nie wno-
szacy nic do naszej wiedzy o gospodarce, nie otrzymuje punktow.
Podsumowujac, aby otrzymac komplet punktéw na poziomie I, nalezy:
« podac kilka (dwie) informacji, ocen czy osadow, ktore dotycza gospodarki Scisle
odpowiadajq tematowi pracy;
« podac kilka (dwie) przyczyn i skutkéw, ktére wyjasniajg jakie$ zagadnienie, wcho-
dzace w zakres tematu pracy;
» sposOb realizacji dwu poprzednich kryteriéw decyduje o tym, czy wypracowanie
w catosci czy w czesci jest zgodne z tematem.

2.3. Wymagania poziomu II

Na poziomie II uniwersalne kryteria wystepujace w modelach do obydwu wypraco-
wan zawarte sg w sformutowaniach:

« Zdajacy poszerzyt ujecie tematu w warstwie faktograficznej

«  Wykazat sie znajomosciq poje¢ iterminéw potrzebnych do odpowiedniej

prezentacji tematu

Kryterium Zdajgcy poszerzyt ujecie tematu w warstwie faktograficznej wyraza ocze-
kiwanie aby zdajacy wyszedt pod wzgledem faktograficznym poza kilka informacji realizu-
jacych poziom pierwszy. Pytanie sie tutaj pojawia co to znaczy? Gdzie jest granica mie-
dzy kilkoma informacjami - faktami z poziomu pierwszego, a ich poszerzeniem wymaga-
nym na poziomie drugim? Zdajacy musi podjac¢ tu decyzje, co nie jest tatwe. Modele od-
powiedzi podajg przyktady. Dla tematu i takim poszerzeniem moze by¢ przedstawienie
informacji o rozwoju bankdw, spétek akcyjnych, gietdy, kompanii handlowych. Dla tema-
tu II model podaje przyktad takiego rozszerzonego ujecia w postaci przedstawienia roz-
woju przemystu w Krdlestwie Polskim. Zdajacy moze postuzy¢ sie innymi przyktadami,
model nie ustanawia jedynej obowigzujacej wersji. Generalnie jednak mozna przyjac, ze
o ile na poziomie i oczekuje sie od zdajacego jakichkolwiek, pojedynczych i niekoniecznie
powigzanych ze sobg informacji dotyczacych tematu, o tyle na poziomie II oczekuje sie
zasygnalizowania, dostrzezenia wiekszosci istotnych faktow, a dopuszcza jedynie pewne
luki.

Kryterium Wykazat sie znajomoscia pojec i terminéw potrzebnych do odpowiedniej
prezentacji tematu zawiera oczekiwanie, aby zdajacy prezentujac temat postuzyt sie od-
powiednim aparatem pojeciowym, takim jaki wystepuje w podrecznikach szkolnych.
Obydwa tematy wypracowan dotyczyty gospodarki, wobec tego oczekujemy tutaj stow-
nictwa z tej wtasnie dziedziny, odpowiadajacego epoce. Model dla wypracowania i podaje
nastepujace przyktady: manufaktura, nozyce cen, dualizm w rozwoju gospodarczym Eu-
ropy, merkantylizm. Spetnienie tego wymogu nie ma charakteru mechanicznego. Samo
wtracenie stowa merkantylizm moze nie by¢ wystarczajace, jesli zdajacy nie wyttumaczyt
jego znaczenia lub nie wynika ono z kontekstu. Model dla wypracowania II podaje naste-
pujace przyktady pojec i termindéw: emigracja zarobkowa, urbanizacja, serwituty, Kolej
Warszawsko-Wiedernska, Zagtebie Dabrowskie, Staropolski Okreg Przemystowy. Oczekuje
sie z jednej strony, ze zdajacy nie bedzie unikat fachowej terminologii zastepujac ja
w sposob nieuzasadniony rozbudowanym opisem lub zbitkami jezyka potocznego,
z drugiej ze stosowane pojecia beda prawidtowo rozumiane i stosowane.

Podsumowujac, aby otrzymac komplet punktéw na poziomie II, nalezy:

« przedstawi¢ wiekszos$¢ podstawowej faktografii dotyczacej tematu;
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« postugiwac sie w sposob prawidlowy niezbedna, fachowg terminologig.

2.4. Wymagania poziomu III

Na poziomie III uniwersalne kryteria wystepujace w modelach do obydwu wypraco-
wan zawarte sg w sformutowaniach:

» Zdajacy wykazat sie trafng selekcjq faktéow;

+ Zaprezentowat temat w ujeciu dynamicznym.

Kryterium Zdajgcy wykazat sie trafng selekcjg faktéow wyraza oczekiwanie, ze zdajacy
zaprezentuje petna, podstawowg (tj. obecng w tresci podrecznikowej) faktografie doty-
czacqy tematu, bez istotnych pominie¢ (luk) czy btedéw. Poniewaz modele nie precyzujg
szczegotowo tych tresci, podobnie jak wczesnie egzaminator musi samodzielnie zadecy-
dowac czy praca wyczerpuje temat w sensie faktograficznym czy tez nie. Reasumujac
kwestie faktografii mozna stwierdzi¢, ze poziom i wymaga jedynie jakiejkolwiek wiedzy
i elementarnego rozumienia tematu przez zdajacego, poziom II wymaga znajomosci
wiekszosci faktéw, dopuszczajac zaistnienie pewnych luk czy przeinaczen a nawet frag-
mentéw watpliwych z punktu widzenia tematu, poziomy III i sitg rzeczy IV wymagajq
faktografii petnej i bezbtednej.

Kryterium zaprezentowat temat w ujeciu dynamicznym odnosi sie nie tylko do wie-
dzy, ale do umiejetnosci warsztatowych zdajacego zwigzanych z konstrukcjg poszerzonej
wypowiedzi pisemnej. Wyraza ono oczekiwanie wobec zdajacego, ze narracja bedzie upo-
rzadkowana i logiczna, poszczegolne fakty izjawiska beda prawidlowo wyjasnione
i powigzane w catos¢ przyczynowo- skutkowg. Praca ma pokazywac zmiany jakie dokona-
ty sie w przedmiocie pracy, wyjs¢ poza statyczny obraz z poziomu ii II. W temacie II na
przykfad, oczekujemy tego aby zdajacy, przedstawiajac sytuacje gospodarczg w Kréle-
stwie Polskim, pokazat to, ze ona sie zmieniata. Jedli praca nie wyjasnia, wprost co sie
zmieniato i jak sie zmieniato, jesli nie widzimy, ze na poczatku opisywanego okresu jest
inaczej niz na koncu, to nie mozemy uzna¢, ze mamy do czynienia z przedstawieniem
dynamicznym. Uzyskanie petni punktow na poziomie III wymaga aby praca nie miata
wylacznie charakteru odtwdrczego, podajacego. Wymaga sie od zdajacego nie tylko
przedstawienia faktéw, ale réwniez ich wytlumaczenia, skomentowania, wyprowadzenia
z nich implikacji. Co z tego, Zze zdajacy nadmienit o uwitaszczeniu chtopow w Krélestwie
Polskim, a nawet dodat, ze otrzymali ziemie na wtasnos$¢, jesli nie wyciggnat licznych
implikacji w postaci rozszerzenia sie rynku w wyniku powstania warstwy zamoznych
chtopow, deklasacji sporej czesci szlachty, zasilenia proletariatu fabrycznego doptywem
ubogiego chtopstwa, i utatwienie z punktu widzenia fabrykantow dostepu do taniej
i licznej sity roboczej, istotnym rozszerzeniem warstwy inteligenckiej w miescie, powsta-
niem nowych zawodow i ustug, itd.

Wskazujg na to uzywane w kryterium operatory: odnidst sie, ukazat wptyw, wyjasnit,
wyttumaczyt. Zdajacy powinni uswiadomic sobie, ze samo tylko bogactwo faktograficzne
pracy (nawet prawidiowo wyselekcjonowane) przy réwnoczesnym chaosie wywodu nie
pozwoli na petne zrealizowanie poziomu III. Warto zwroci¢ rowniez uwage, ze o ile
w przypadku poziomu i i II egzaminator moze poming¢ kwestie niedostatkdéw (utomnosci)
gramatycznych, stylistycznych czy ortograficznych pracy, to w przypadku poziomu III
nabierajg one znaczenia zwtaszcza jezeli w istotny sposob utrudniajg prawidtowe zrozu-
mienie mysli zdajacego.

Podsumowujac, aby otrzymac komplet punktéw na poziomie III, nalezy:
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« Przedstawi¢ petng podstawowgq faktografie dotyczacq tematu

« Wykazac sie rozumieniem opisywanych proceséw historycznych, ich zmiennosci,
przyczyn i skutkéw

+ Prawidiowo skonstruowaé prace w warstwie narracyjnej i jezykowej

2.5. Wymagania poziomu IV

Na poziomie IV uniwersalne kryteria wystepujace w modelach do obydwu wypraco-
wan zawarte sg w sformutowaniach:

« Zdajacy w petni scharakteryzowat problem egzemplifikujac swdj wywdd starannie

dobrang faktografia;

« Sformutowat wnioski (Ocenit problem);

« odwotat sie do historiografii (odnidst sie do ocen historiografii).

W przypadku poziomu IV przed egzaminatorem pojawia sie istotne pytanie jak nalezy
interpretowac zapis starannie dobrana faktografia, a zwtaszcza czym rdzni sie on od zapi-
su z poziomu III: trafna selekcja faktow. W tym przypadku oczekuje sie od zdajacego
wyjscia poza tres¢ podrecznika, zaprezentowania faktéw i zjawisk (takze ocen i interpre-
tacji) wystepujacych w fachowej (rowniez popularnej) literaturze naukowej. Zdajacego
obowigzuje Scista dyscyplina narzuconego tematu, w pracy nie wystepujg watki zbedne,
nieuzasadnione, pobocznie, lub nieumiejetnie zwigzane z tematem. Praca jest wolna od
gotostownosci, i zdan ktére nic do pracy nie wnoszg. Kryterium to, wymaga takze powo-
tywania sie na przyktady. Jedli zdajacy pisze, ze w Poznanskiem rolnictwo byto najlepiej
rozwiniete, to musi wyjasni¢ czym ten wysoki stopien rozwoju sie wyrazat. Pracy z po-
ziomu IV nie mozna zarzucié, iz nie wystepuje tam jakis wazny watek lub obecne s
w niej btedy rzeczowe.

Kryterium sformufowat wnioski (ocenit problem) wyraza oczekiwanie, ze zdajacy nie
tylko wyjasni przedstawiane zjawiska (poziom III), ale rowniez zdobedzie sie na prezen-
tacje wiasnych przemyslen. Tutaj réwniez nalezy wyraznie podkresli¢, ze owe wnioski
i oceny muszg prezentowac¢ pewng dojrzatos¢. Infantylnos¢, banalnos¢ lub nieuzasadnio-
ny radykalizm ocen nie jest nagradzany. Ciekawe i pozadane jest natomiast wskazywanie
problemoéw i kwestii trudnych do jednoznacznego rozstrzygniecia, wywotujacych spory
w historiografii nawet jezeli zdajacy uchyli sie przed zajeciem konkretnego stanowiska.

Kryterium odwotat sie do historiografii (odniést sie do ocen historiografii) wyraza
oczekiwanie zaprezentowania przez zdajacego znajomosci roznego typu lektur odnoszga-
cych sie do tematu (szczegdlnie fachowych opracowan historycznych). Odwotanie do hi-
storiografii musi by¢ jednak uzasadnione i musi przedstawia¢ istotng oceng. Trudno
uznac za powazng realizacje tego kryterium zdanie typu ,Wedtug historykéw gospodarka
na ziemiach polskich w XIX wieku rozwijata sie.”. Oczywiscie kryterium odwofat sie do
historiografii (odniést sie do ocen historiografii jest integralnie zwigzane z poprzednimi
kryteriami poziomu IV. Trudno zeby zdajacy byt w stanie postugiwac sie faktografig po-
nadpodrecznikowg czy formutowac istotne wnioski i oceny bez samodzielnej lektury opra-
cowan historycznych. Chodzi tylko o to aby byt w stanie podac zrodta swojej wiedzy wy-
mieniajac autoréw i ewentualnie tytuty dziet.

Podsumowujac, aby otrzymac komplet punktéw na poziomie IV, nalezy:

» przedstawi¢ faktografie dotyczaca tematu wykraczajaca ponad podrecznikowq

podstawe;
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wykazac¢ sie umiejetnoscia dokonywania i formutowania wlasnych przemyslen,
wnioskow i ocen;

wykazac sie znajomoscig literatury przedmiotu — umiejetnoscig wskazania auto-

row podejmujacych problematyke zwigzana z tematem, przypisania im konkret-
nych tez, wnioskow i ocen.
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